



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

煌煌文明史 殷殷好人情

——2023年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动侧记

张青玲 刘思远

“开城门，迎‘中国好人’！”近日，2023年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动，在隋唐洛阳城国家遗址公园应天门举办。礼赞好人、讴歌英雄，在全社会营造争当“中国好人”的浓厚氛围，是此次发布活动的着力点。从2008年起，中央文明办组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动，至今已有1.6万余人(组)入选“中国好人榜”。

仪式开始，身着汉服的少年儿童手持竹筒，齐声诵读，清亮的童声飘荡在洛城上空，又轻柔地落到人们心头。随后，阵阵鼙鼓声响起，应天门缓缓打开，来自全国的49位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个类别的2023年第一季度“中国好人榜”上榜人物代表，依次从门内走出，接受来自洛阳人民的最高礼遇，引得一阵阵热烈的掌声与欢呼声。

欢迎仪式结束后，“中国好人”代表在洛阳城的多个地标，用感人肺腑的“好人故事”、浸润人心的精神力量，感染着每一个在现场、在直播屏幕前的观众。

◇“背”在身上的热爱担当

此次上榜的五位敬业奉献“中国好人”

代表和“时代楷模”张玉滚一起来到洛阳市爱国主义教育基地焦裕禄事迹展览馆，与观众分享交流。

云南公益电影放映员杨明金，给大家分享了“百宝袋”——这是他每次放映电影都会背的背包。25年间，他带着放映机，走进大山大水的村村寨寨，为50多万人次放映4500多场免费电影，其间数次遇险。他说：“我的电影永远不散场，只要还有人看，我就会一直放下去。”

山东80后英雄地质队员舒记得也背来了他的工具箱，罗盘、卫星电话、地质锤……每一件都是地质队员在极限环境中维系生命的重要保障。在“死亡之海”罗布泊无人区开展矿产勘查，在矿井40℃的湿热环境研究矿体……舒记得扎根野外一线13年，目前刚结束苏丹的工作回国。

山高路险，挡不住年过花甲的北京长城修缮专家程永茂在山脊上“修”长城的脚步；用歌声编织梦想，是黑龙江90后音乐教师李平和张雨带给“村里的孩儿”最好的礼物……跨越半个多世纪，在这个焦裕禄工作过的旧址，新时代的敬业奉献精神与焦裕禄精神相映生辉。从“中国好人”的身上，我们再次看到焦裕禄精神的薪火相传、历久弥新。

◇化为本能的诚信仁义

约3800年前，二里头王都熔炉里的熊熊火焰，点燃了中华民族最早的青铜文明。一方天地，驰骋古今。在洛阳二里头夏都遗址博物馆里，诚实守信、见义勇为的“中国好人”代表讲述着新时代的美德故事。

年近七旬的河南文物保护员符少武带着石碑拓片来到了分享会，现场展示了“洛书”风采。2001年，符少武的父亲因身体多病，把保护传承“洛出书处”石碑的“接力棒”交给了他。20多年来，他擦亮“洛书”名片，努力将源源不断的“活水”注入传承与坚守的文脉，这是对父亲的承诺，更是一名河洛人对历史的敬重。

在厚重历史的氛围中，传统美德与时代精神完美交融，可触可感。“在自己力所能及的范围内奉献一点爱心，其实微不足道。”“乡亲们以前帮过我，以后我也得帮乡亲们。”“当时我真没想别的，只想救人。”……连续8年为环卫工人免费提供早餐的江苏“包子侠”雍月飞，助学助困情暖父老乡亲的安徽“助学侠”沈智配，五进火场救火的吉林“救火侠”汤万春，徒手爬楼救女童的江苏“蜘蛛侠”陶亚州……他们在平凡中探

寻仁义的博大，展现诚信的珍贵，守望善良的温暖。

◇融入骨血的大爱深情

助人为乐和孝老爱亲“中国好人”分享会所在的直播地，是洛阳市重三社区新时代文明实践站。

来自陕西铜川的90后公益达人周旭阳，记得社区里爷爷奶奶们生活上的各种小事，比如李奶奶爱吃面食，爷爷的药要每周按时取，田奶奶每次都会塞苹果给自己……为爷爷奶奶拍婚纱照定格最美“夕阳红”，则让他与老人们的连接更加紧密。

来自湖南邵阳的支教老师侯长亮2011年大学毕业后，先后在广西河池、贵州毕节和云南昭通等偏远山村义务支教11年，为山村的孩子送去关爱和教育。

还有背着“袖珍”爷爷看升旗的90后女孩张应贤、捐肝救父的00后大学生李嘉诚、悉心照料两位瘫痪亲人和残疾哥哥的“大义养子”刘希岩、重庆山火中的“逆行骑手”张俊……在现场，这些平凡又不凡的人，让很多自发赶来的当地居民潸然泪下。

他们的精神，如微光汇聚、涓流入海，照亮幸福底色。

全总启动“工会送清凉、防暑保安康”活动

近期，全国多地持续高温，部分地区最高气温超过40℃，给广大职工尤其是户外劳动者的生命安全和身体健康带来不利影响。为进一步做好高温天气下工会劳动保护工作，切实维护广大职工在盛夏高温季节的安全健康权益，中华全国总工会近日印发《中华全国总工会办公厅关于开展“工会送清凉、防暑保安康”活动的通知》，对工会开展送清凉活动进行具体部署。

《通知》要求，各级工会要以夏季露天作业的物流、电力、建筑、环卫等行业和存在生产性热源高温作业场所的从业人员，以及货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者为重点，积极开展以“送清凉物资”“送政策宣传”“送健康培训”“送健康体检”“送法律维权”为主要内容的“工会送清凉、防暑保安康”活动。有条件的还可以组织医疗服务队、心理专家、志愿者到职工群众较为集中的生产项目现场，进行暑期防病知识宣传，提供医疗咨询、心理疏导等精准、贴心服务。

《通知》强调，各级工会要动员社会各方力量参与“工会送清凉、防暑保安康”活动。以职工需求为导向，认真倾听职工呼声，主动关心职工诉求，协调解决职工实际困难。切实发挥工会监督职责，结合走访慰问、隐患排查等活动，围绕防暑降温措施落实、高温津贴发放、劳动安全卫生专项集体合同签订、高温健康体检等内容，督促企业严格落实防暑降温主体责任和各项防暑降温措施，合理调整职工作息时间，科学安排生产，确保夏季企业生产安全、职工生命安全。

(《光明日报》任欢)

初心如磐 使命在肩

——记2023年第一季度“中国好人”杨飞

本报记者 袁矛

在四川省广元市青川县房石镇里河村，村支部书记、村委会主任杨飞是大家公认最忙的人。他到村民家解决邻里纠纷，到农场了解牛的生长情况，去种植基地察看中药材长势，在村委会组织讨论村里的经济规划……几乎在里河村的任何角落，都

有杨飞奔波忙碌的身影。

“大家有啥事都能想到我，是对我党员身份的信任。”杨飞笑着告诉记者。自1998年成为一名共产党员，此后25载，杨飞始终坚守共产党员的理想信念。从外出打拼到返乡创业，再到带领全村人共同致富，他用实际

行动书写着一份红色答卷，把“为人民服务”刻在心头，也将继续奋笔书写出新的篇章。

在日前发布的2023年第一季度“中国好人榜”中，杨飞荣获敬业奉献类“中国好人”荣誉。

有担当 带动村民共发展

杨飞是土生土长的里河村人。这里茂密的山林让出村的路变得艰难，也让里河村的发展变得滞后。为了改变贫寒的生活现状，22岁那年，杨飞选择前往大城市闯荡，南下广东打工。他打过零工、搞过建筑，在经过十多年的艰苦打拼后，终于在广东成立了一家属于自己的天然气安装公司。

在自己生活蒸蒸日上的同时，杨飞也一直记挂着里河村的发展。2008年“5·12”汶川特大地震发生后，不远万里赶回里河村的杨飞，看着眼前等待重建的清贫家乡难以释怀，他在心里默默发誓：“一定要回乡，带领乡亲们脱贫致富，建设一个美好幸福的里河村。”

“要想富裕起来，村里必须发展产业，而且要是可持续性的。”说干就干，杨飞认真

规划起来，他一边帮助村里灾后重建，一边研究如何发展里河村经济。通过调查勘测，他发现里河村自然生态条件优越、牧草资源丰富，非常适合肉牛养殖。有了初步的计划，杨飞便立刻前往全国各地大大小小的养殖场学习考察，了解科学的养殖方式。2011年3月，杨飞带着学到的经验技术回到里河村，进行修建养殖场的前期规划。2012年，杨飞放弃在广东的产业，投资600余万元，在里河村建起肉牛养殖场，建圈规模9000余平方米。

牛场建好后，杨飞又购入8个品种200余头牛进行试养。为摸清牛的习性，他几乎天天和牛待在一起，通过几个月的仔细观察、摸索，杨飞优中选优，最终确定以西门塔尔牛和本地黄牛作为主要养殖种类。

杨飞自己的养殖场顺利运作起来了，但如何让村民们相信他，带领大家一起养牛，成为摆在杨飞面前的新命题。(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量



杨飞(左二)走访村民

“中国网事·感动2023”二季度网络感动人物揭晓

本报讯(记者 赵青)6月30日，“中国网事·感动2023”二季度网络感动人物评选结果揭晓。十位季度当选者来自四川、河北、江苏、湖北、陕西、湖南等地，他们以强烈的使命感汲取传统美德之泉，汇聚网络正能量。

“中国网事·感动2023”二季度网络感动人物中，有做好村民的“当家人”时淑娟，“用一碗面带动乡亲共同富裕的新乡贤”熊文文，他们坚持因地制宜，打造乡村特色共同富裕路；有用“焊花”惊艳世界的邱明辉，“电力工地的清华‘螺丝钉’”朱博，他们坚持开拓创新，探索技术赋能产业发展；有“热心肠的‘曾胖娃儿’”曾小强，“义务理发师”贾湘江、“为瑶乡教育奉献一生的‘蜡炬’”赵洪、“文明诚信践行者”姚海艳、“孝老爱亲模范”汪萍、“28年用诚信暖人心”的林生丽，他们坚持传承美德，做时代精神的实践者、引领者。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办，自2010年起已举办十三届。该活动以普通百姓为报道和评选对象，此次当选的“热心肠的‘曾胖娃儿’”曾小强由精神文明报社、四川文明网推荐。

江西革命老区 振兴发展迈上新台阶

新华社南昌7月1日电(记者 李美娟)7月1日起实施的《江西省促进革命老区振兴发展条例》，聚焦革命老区振兴发展突出问题，推出了一系列促进发展的措施。

江西省发改委有关负责人指出，条例的实施将使江西革命老区振兴发展工作迈上法治化、规范化轨道，基于历史、现实等方面的考量，条例在内容上颇具“江西特色”。

一方面，条例围绕基础设施建设、产业发展、绿色转型发展等领域，提出了一系列举措。比如，要求各地将革命老区符合条件的交通运输、水利、能源、信息通信等基础设施项目优先列入有关规划和计划，优先支持革命老区实施国土绿化、水土保持、森林质量提升、矿山生态修复、生物多样性保护等重点生态工程。另一方面，条例将一些行之有效的好方法、好经验进行了总结提炼并上升为法规规定。

江西省发改委有关负责人介绍，为了让红色基因在传承中绽放新的时代光芒，条例将“红色基因传承”单列一章，在加大对革命历史类纪念设施的保护修缮力度，实施革命文物保护利用工程、加强对红色文化的研究、支持革命老区加强红色资源整合与开发利用等方面作出了规定。

标题新闻

◎中国共产党党员队伍继续发展壮大，截至2022年底，中国共产党党员总数为9804.1万名

◎2023年全国铁路暑期运输启动

◎教育部暑期高校学生资助热线电话开通

◎2022年教育经费总投入61344亿元

◎《二〇二二年中国知识产权保护状况》白皮书在北京发布

热点观察

围观有底线，别挑战公序良俗

6月29日，江苏苏州吴中区木渎镇一栋高楼楼顶，一名24岁青年男子跳楼轻生。视频显示，这名青年男子站在楼顶边缘徘徊时，楼下一名大爷起哄“你跳，不跳不是人”，周围人群传来嬉笑声。当天21时许，男子从高楼跳下。6月30日晚，当地警方发布警情通报，表示67岁的沈某现场起哄，发表怂恿跳楼等不当言论，造成不良社会影响，已对其依法行政拘留。

结婚也登报，可成为一种潮流

近日，“原来结婚也可以登报”话题登上某社交平台热搜。不少人晒出自己在报纸上刊登的结婚启事，仪式感满满，也收获了不少网友的祝福。有媒体记者采访发现，结婚登报，这一具有年代感的形式，近段时间逐渐在95后、00后中流行开来。除了写明结婚日期，还有人留下美好期许：“愿赤绳系定，白头永偕”“愿修百年之好，共赴白头之约”……

编辑点评：在跳楼现场围观起哄，很可能妨碍救援人员及时救援，或导致更多“看客”，扰乱社会秩序，给心理极度脆弱、情绪极端复杂的跳楼者造成更大的心理压力，更不要说，用“不跳不是人”等言语刺激、怂恿他人跳楼轻生，这很可能成为压垮骆驼的“最后一根稻草”。对此，不少网友纷纷谴责；而对他人跳楼轻生，不仅不能劝导一下，拉人一把，还向前推了一下，如果有一天，站在楼上欲轻生的是自己的亲人，起哄“不跳不是人”者，还会如此冷血吗？

编辑点评：观看反映民国时期的影视剧，经常可见结婚登报的情节。当时，婚姻法和婚姻登记制度不完善，在报纸上公示结婚，日后可作为凭证，免致悔约，也可知会远近亲友，且报纸便于长久保存，更具纪念意义。如今，结婚登报成为部分新时代年轻人的“新型浪漫”，同样可以知会远近亲友、分享喜悦，同时展示他们的爱情和承诺，传达出珍惜彼此感情的信念，这是值得称道的。

许多年轻人主动接触优秀传统文化，甚至将优秀传统文化融入生活、情感和学习、工作等方面，比如汉服、非遗由小众到大热，以博物馆为代表的文化景点在年轻人中的热度与日俱增……他们既是向传统文化寻找浪漫，也是从中寻找精神力量。在传统与现代的碰撞与调和下，传统文化又赋予年轻人更多感知生活的触角。结婚登报，只是其中一个表现。期待这种做法真正成为一股潮流。